第18次县政府常务会议议题解读

7月25日，县委副书记、县长赵海林主持召开县政府第18次常务会议，听取了应急管理、生态环境等部门情况汇报，研究如下事项：
现将议题解读如下：一、关于公开招聘2023年度城市社区工作者
二、关于安全生产工作
三、关于开展统计造假屡禁难绝专项治理工作
四、关于支持新材料制造产业发展
五、关于生态环境保护工作
六、研究讨论《东明县推动黄河流域生态保护和高质量发展2023年工作要点》
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一、关于公开招聘2023年度城市社区工作者


会议指出，开展城市社区工作者招聘工作是落实上级要求、促进群众就业的有效举措。会议确定，（一）细化招聘方案。县人社部门要发挥牵头作用，逐字逐句修改、审查招聘公告，严格按照规定程序，组织做好笔试、面试、合同签订等各项招聘工作。（二）强化人员管理。县民政部门要结合我县社区建设滞后实际，研究吃透上级政策，统筹“分子”“分母”关系，加强城市社区工作者人员分配和后续管理。对于3年合同到期的人员，要严格监督考核，坚决杜绝“只进不出”现象。（三）深化改革创新。各级各部门要杜绝“等靠要”思想，立足自身工作职责，以改革永远在路上的执着、争创一流的信心，积极学习借鉴先进地区经验做法，解放思想、敢于创新，切实拿出好思路、好建议，全力推动各项工作再上新台阶、取得新成绩。
二、关于安全生产工作


会议确定，（一）筑牢底线思维。要深刻汲取外地重大事故教训，坚决杜绝侥幸心理，时刻绷紧安全生产这根弦，做到既防天灾，又防人祸。各乡镇（街道）特别是沿黄乡镇，要切实担起学生暑期防溺水属地管理责任，强化黄河、沟渠、坑塘常态化巡逻，及时劝阻劝返戏水、游泳学生，避免溺亡事件再次发生。（二）抓好隐患排查。要严格按照《东明县化工行业安全生产整治提升专项行动总体工作方案》职责分工和工作要求，加大化工行业隐患排查整治。要从严从实抓好燃气、建筑工地、施工场地等重点领域、重点环节安全生产，坚决筑牢安全防线，确保全县安全形势持续稳定。（三）做好配合保障。要充分认识国务院安全生产帮扶、省委省政府化工安全整治提升的重要性、必要性，认真贯彻督导工作要求，服从督导工作安排，高标准、高质量配合做好督导检查工作。
三、关于开展统计造假屡禁难绝专项治理工作


会议集体学习了习近平总书记关于统计工作重要批示和国家、省、市统计造假屡禁难绝专项治理工作会议精神。会议指出，开展统计造假屡禁难绝专项治理工作，是上级的重大安排部署，是一项重大政治任务。会议确定，（一）坚持实事求是。各级各部门要坚持依法统计、依法纳统，认真做好升规纳统政策宣传等各项工作，助力我县企业规模不断扩大，经济发展不断向好。（二）切实摸清“家底”。要认真组织，开展第五次经济普查工作，摸清、摸透各自经济“家底”，努力成为经济管理专家。（三）提升数据质量。县统计部门要加强数据上报业务把关、指导，确保统计数据精准、科学、符合逻辑。
四、关于支持新材料制造产业发展


会议确定，各级各有关部门要牢固树立“项目为王”思想，加大协调配合力度，全力推进新材料制造产业发展。要合力优化产业布局，北部乡镇（街道）要侧重建设大规模、高技术等高端新材料项目，南部乡镇要重点引进劳动密集型、占地少的小微企业制造项目。县新材料制造产业领导小组办公室、各乡镇（街道）要把好新材料项目申报关口，坚决杜绝高污染、要指标、有违法及变相化工项目。
五、关于生态环境保护工作


会议确定，（一）坚持铁腕执法。按照“谁破坏、谁恢复,谁污染、谁治理”的原则,对生态破坏者采取缴纳补偿费或督促完成生态恢复工程等措施,严厉打击生态环境违法行为。（二）严格履职尽责。各级各有关部门要坚决杜绝“等靠”思想，严格按照自身工作职责，积极主动作为，狠抓突出环境问题整改，坚决打赢生态环境保护持久战。（三）抓好督导调度。县政府各分管负责同志要加强工作调度，一件一件办，一项一项干，“压总量、去存量、减增量”，全力以赴抓好生态环境保护各项工作。
六、研究讨论《东明县推动黄河流域生态保护和高质量发展2023年工作要点》



会议原则同意《东明县推动黄河流域生态保护和高质量发展2023年工作要点》。会议确定，（一）提高政治站位。各级各部门要坚决扛牢政治责任，聚焦黄河重大国家战略重点领域、重点任务和关键环节，全力以赴补短板、强弱项，确保各项政策落地生根、开花结果。（二）强化沟通配合。县政府各分管负责同志要加强统筹调度，牵头部门要抓好牵头协调，配合部门要积极主动参与，持续汇聚政策落实强大合力。（三）确保工作成效。要认真学习、研究吃透各项政策，压紧压实工作责任，确保政策落实不走样，不打折。
会议最后，赵海林县长对当前重点工作进行了安排部署。


